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Akademik IGOR VLAHOVIĆ

ŽIVOTOPIS AKADEMIKA BRANKA SOKAČA

Akademik Branko Sokač rođen je 27. svibnja 1933. u Tivtu, gradiću 
iznad kojega su se nadvile visoke stijene jednog od najkompliciranijih i 
najzanimljivijih dijelova Vanjskih Dinarida, koje su mu očito predodredi-
le i životnu sudbinu. U to je doba Tivat bio dio Zetske banovine Kralje-
vine Jugoslavije, u kojem je kratko živio sa svojom obitelji – ocem Vjeko-
slavom, majkom Pericom, za prijatelje Petrunjelom, i sestrom Nedeljkom. 

Obrazovanje je započeo 1939. godine upisom u četverogodišnju puč-
ku školu u Zemunu, koju je završio u Zagrebu, kamo se obitelj doselila u 
svibnju 1941. godine. Treću mušku gimnaziju u Kušlanovoj ulici upisao je 
1943., a u vrtlogu rata gimnazija je nakratko premještena u Radnički dom 
u Zvonimirovoj ulici, a zatim u zgradu današnjeg Muzeja za umjetnost i 
obrt. Nakon završetka 2. svjetskog rata nastava je nastavljena u Kušlanovoj 
ulici, a u novoosnovanoj 3. mješovitoj gimnaziji Branko Sokač uspješno je 
maturirao 1951. godine.

Upravo u gimnaziji u Kušlanovoj nastala je čvrsta jezgra prijatelja koji 
će nakraju postati vrlo poznati hrvatski geolozi, jer su od jednog starijeg 
kolege čuli da se na studiju geologije na Prirodoslovno-matematičkom fa-
kultetu putuje i na zanimljive terenske ekspedicije. Tu su skupinu činili 
akademik Branko Sokač i dr. Franjo Fritz, koji su svoje karijere većinom 
proveli u današnjem Hrvatskom geološkom institutu, naš umirovljeni 
profesor Stjepan Bahun, koji je radio na Prirodoslovno-matematičkom fa-
kultetu, te Željko Rukavina i Branko Struk, koji su radili u INA-Naftapli-
nu. Tu je skupinu, kojoj se ubrzo pridružio i Sanjin Grandić, budući naftni 
geolog, njihov profesor akademik Marijan Salopek pozvao da s njime rade 
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na terenskim istraživanjima u okolici Rijeke, gdje su, kako je bio i običaj, 
napravili i diplomske radove. Tako je i Branko Sokač diplomirao 1956. 
godine s temom Geološki odnosi područja Kraljevice i Vinodolske grabe.

To je vrijeme bilo za akademika Sokača izuzetno važno i zato što je 
tijekom studija upoznao svoju buduću suprugu Anu, s kojom se vjenčao 
1959. godine, a u braku su dobili sina Željka. Profesorica Ana Sokač bila 
je stručnjakinja za ostrakode svjetskog glasa, a nakon kraćeg rada u Zavo-
du za geološka istraživanja prešla je na današnji Rudarsko-geološko-naftni 
fakultet Sveučilišta u Zagrebu, s kojega je i otišla u mirovinu. 

Nakon odsluženja redovitog vojnog roka Branko Sokač se 1957. godi-
ne zaposlio se u poduzeću Elektrosond, koje se bavilo istražnim radovima 
vezanim za velike gospodarske projekte, a godine 1959. prešao je u Zavod za 
geološka istraživanja, gdje je ostao sve do svoje mirovine. Ta je za hrvatsku 
geologiju stožerna institucija u međuvremenu nekoliko puta mijenjala ime, 
prvo u Institut za geološka istraživanja, zatim u Geološki zavod – Zagreb, pa 
opet u Institut za geološka istraživanja. Tamo je akademik Sokač ostao vrlo 
aktivan i nakon što je otišao u mirovinu 2002. godine, tri godine prije nego 
što je institut dobio današnje ime – Hrvatski geološki institut.

Tijekom 43 godine aktivnog rada na Institutu radio je na mnogo-
brojnim i vrlo raznolikim geološkim istraživanjima, među ostalima i za 
potrebe izgradnje hidroakumulacija i važnih prometnica, eksploatacije 
tehničkog i arhitektonsko-građevinskog kamena ili regionalnih naftno-
geoloških istraživanja područja Dinarida i Jadrana. 

Rad na geološkoj karti svakodnevno je rezultirao i novim spoznajama 
o geološkoj građi Dinarida, što mu je dalo priliku i za izuzetno kvalitetan 
znanstveni rad. Tako je Branko Sokač 1964. godine magistrirao temom 
Geološki odnosi u području Krstinja–Cetin grad, a doktorirao je 1973. go-
dine disertacijom Geologija Velebita. U to se vrijeme malo geologa, pogo-
tovo izvan fakulteta, bavilo znanstvenim radom i Branko Sokač među pr-
vima je na Institutu koji je stekao stupanj doktora znanosti. Pritom treba 
napomenuti da je u vrijeme kad je radio na svojem magisteriju i doktoratu 
svake godine provodio i po 180 dana na terenu.
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U zvanje asistenta na Institutu izabran je 1960. godine, u zvanje 
znanstvenog asistenta 1978., u zvanje višeg znanstvenog suradnika 1979., 
u zvanje znanstvenog savjetnika 1985. godine, a od 1998. bio je znanstve-
ni savjetnik u trajnom zvanju. U Institutu je obavljao brojne funkcije – 
među ostalima, bio je predsjednik Znanstvenog vijeća, predsjednik sindi-
kalne podružnice te član Radničkog savjeta i Upravnog odbora. Za svoj je 
rad odlikovan Ordenom rada sa srebrnim vijencem. 

Bio je član Savjeta znanstvenog časopisa Geološki vjesnik (danas Ge-
ologia Croatica), član i počasni član Hrvatskog geološkog društva, Znan-
stvenog vijeća za naftu HAZU, kojega je bio predsjednik 1994. – 1997., 
te međunarodnih znanstvenih udruga kao što su Međunarodno društvo 
za istraživanje fosilnih alga (International Fossil Algae Association), Eu-
ropsko paleontološko društvo (European Palaeontological Association) 
i Međunarodno društvo sedimentologa (International Association of 
Sedimentologists).

Predavao je i na poslijediplomskom studiju Prirodoslovno-matema-
tičkog fakulteta (PMF) 1980. – 1986. godine, a bio je i član više povjeren-
stava za obranu magistarskih i doktorskih radova, pri čemu je bio poznat 
po velikoj pozornosti koju je posvećivao studentima i želji da im pomogne 
koliko god može.

Članom suradnikom Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti, u 
Razredu za prirodne znanosti, postao je 19. svibnja 1988., a kao prvi znan-
stvenik s Instituta za geološka istraživanja primljen je u redovito članstvo 
u Akademiji četiri godine kasnije, 18. lipnja 1992. U razdoblju  2004. 
– 2006. godine bio je tajnik Razreda za prirodne znanosti Akademije, a 
svojim je promišljenim, argumentiranim i čvrstim stavovima vrlo aktivno 
pridonosio radu Razreda i Akademije u cjelini.

Projekt Osnovne geološke karte SFRJ 1 : 100.000, kapitalni projekt 
za hrvatsku geologiju i za geologiju čitave bivše države, započet je 1958. 
godine, samo godinu dana prije dolaska akademika Sokača na Institut. To 
je bio najopsežniji i najskuplji znanstveni projekt u povijesti bivše države.
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A uvjeti u kojima su istraživači u to vrijeme radili danas su gotovo 
nezamislivi.

Umjesto današnjih cipela s vibram potplatima, dryfit tehničke odjeće 
i jakni s Gore-Tex membranom imali su teške gojzerice, vojničke košulje i 
jakne, umjesto GPS uređaja i iPada s georeferenciranim kartama slijepe 
karte na kojima, zbog vojne tajne, nisu imali ucrtane čak ni ceste ni kuće, 
do terena nisu dolazili autocestom za dva-tri sata u udobnim klimatizira-
nim automobilima ili terencima s pogonom na sva četiri kotača nego su 
putovali cijeli dan – u institutskim autobusima ili kombijima vozili su ih 
vozači poput legendarnog Čarije, koji su ujedno bili i ekonomi i kuhari. 
Kasnije su se po terenu vozili u Fićekima, Četvorkama ili Ladama, ali po-
nekad su prijevozno sredstvo bili i konji...

I nisu spavali u apartmanima i hotelima nego u šatorima, sjenicima, 
školama ili institutskom autobusu... A radili su i subotama, često i nedje-
ljama, pri čemu njihov terenski dan nikad nije trajao osam sati nego je ne-
rijetko započinjao u 4:30 ili 5 sati ujutro polaskom iz Like fizički vrlo za-
htjevnim profilom preko Velebita, a završavao kasno u noći nakon silaska 
na more i nekoliko sati vožnje makadamskim cestama do terenske baze. 

Branko Sokač dio je generacije koja je započela i dovršila taj projekt 
i udarila temelje svih budućih geoloških istraživanja. Nakon pokusnih 
istraživanja na Kordunu, Petrovoj gori, Krndiji i Papuku, pridružio se eki-
pi Ante Ivanovića na području OGK lista Obrovac i tako započeo dugo-
godišnja intenzivna geološka istraživanja Like i Velebita, a nakon što je 
Ivanović otputovao raditi u Alžir, preuzeo je i vođenje ekipe. Budući da 
se kartiralo sve do mora, uz list Obrovac rađeni su i listovi Zadar i Silba. 
Nakon toga uslijedili su listovi Udbina, Gospić, Otočac i Ogulin. Kroz 
Velebitsku ekipu prošao je veći broj geologa s Instituta, ali i studenata geo-
logije, koji su na taj način stjecali terensko iskustvo, pa je tako Branko So-
kač sudjelovao u obrazovanju nekoliko generacija geologa. Iz tog vremena 
datira i dugogodišnje prijateljstvo i bliska suradnja s dr. sc. Ivom Velićem, 
zaslužnim znanstvenikom Hrvatskog geološkog instituta, tijekom koje su 
objavili izuzetno važne doprinose mikropaleontološkim i biostratigraf-
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skim istraživanjima mezozojskih karbonata Vanjskih Dinarida, što je ima-
lo izuzetan odjek u europskoj i svjetskoj literaturi.

Zahvaljujući vrlo visokoj kvaliteti geoloških karata izrađenih na In-
stitutu, dr. sc. Branko Sokač postao je član Savezne komisije za geološke 
karte, član Uredničkog odbora pri Saveznom geološkom zavodu u Beo-
gradu te glavni recenzent za OGK SFRJ 1 : 100.000 za sve listove i tumače 
teritorija Republike Hrvatske.

Kao logični nastavak velikog iskustva u geološkom kartiranju po-
vjereno mu je i vođenje nove Osnovne geološke karte Republike Hrvatske 
1: 50.000, koja se radi prema suvremenim litostratigrafskim principima, 
tako da je bio glavni istraživač na tom projektu sve do 1999. godine.

Nemoguće je u ovako kratkom vremenu napraviti sveobuhvatan 
i objektivan pregled vrlo bogatog života, kako u znanstvenom tako i u 
ljudskom smislu, kakav je imao naš akademik Branko Sokač, tako da Vas 
pozivam da dodatne sadržaje nađete u knjižici na kojoj se temelji i ovaj 
prikaz, koju je Hrvatski geološki institut izdao 2018. godine u povodu 85. 
rođendana.

Više o najbogatijem, najvrednijem, a akademiku Sokaču sigurno i 
najdražem znanstvenom doprinosu, zelenim algama, napisao je njegov 
učenik i nasljednik na Hrvatskom geološkom institutu dr. sc. Tonći Gr-
gasović, glavni urednik časopisa Geologia Croatica, u kojem je akademik 
Sokač vrlo rado objavljivao rezultate svojih istraživanja.

I, na kraju, još jednom velika hvala našem akademiku Branku Sokaču 
na svemu što je napravio za hrvatsku geologiju, za Hrvatski geološki insti-
tut, ali i za sve nas koji smo ga imali sreću poznavati!
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Dr. sc. TONĆI GRGASOVIĆ

DOPRINOS AKADEMIKA BRANKA SOKAČA 
ISTRAŽIVANJU FOSILNIH 

VAPNENAČKIH ALGA

Malo je geoloških ili paleontoloških disciplina u Hrvatskoj koje su 
postigle takve međunarodno relevantne rezultate kao što su istraživanja 
fosilnih vapnenačkih alga. Skupina autora iz tog područja u svijetu je pre-
poznata po svojoj kvaliteti kao „Zagrebačka algaška škola“, među njima 
Milan Herak, Vanda Kochansky-Devidé, Momčilo Milanović, Ivan Gušić 
i drugi. Ipak, najznamenitiji i najplodniji hrvatski istraživač te specijalno-
sti svakako je bio akademik Branko Sokač.

Na početku svoje karijere pronašao je svoju prvu fosilnu algu u trija-
skim slojevima na Krndiji kraj Orahovice (istočna Hrvatska), što ga je po-
taknulo da se zainteresira za tu granu paleontologije. Počeo je prikuplja-
ti literaturu i samostalno određivati mikroskopske preparate. Početkom 
rada u Velebitskoj ekipi uočio je perspektivnost korištenja vapnenačkih 
alga u stratigrafskoj raspodjeli karbonatnih naslaga. Tako je dogovoreno 
da će Sokač raditi mikropaleontološku analizu alga, a Leon Nikler anali-
zirati foraminifere. To je razlog zbog kojeg gotovo sve radove iz 1960-ih 
i 1970-ih potpisuju Sokač & Nikler i Nikler & Sokač (prvi radovi bili su 
SOKAČ et al., 1964; NIKLER et al., 1964; NIKLER & SOKAČ, 1965a, 
b). Leon Nikler (1932. – 1997.) kasnije je u svojoj karijeri posve napustio 
paleontologiju. Kad je Ivo Velić došao u Velebitsku ekipu i zainteresirao 
se za bentičke foraminifere, bio je to početak intenzivne suradnje izme-
đu njega i Sokača (VELIĆ & SOKAČ, 1974, 1976). Oni su postavili te-
melje detaljne biostratigrafije hrvatskih Dinarida te je povezali s drugim 
perimediteranskim područjima. Među njihovim važnijim stratigrafskim 
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radovima mogu se istaknuti VELIĆ & SOKAČ (1974, 1978a, 1980a, 
1983b), SOKAČ & VELIĆ (1978b), VELIĆ et al. (1979), ARNAUD-
VANEAU et al. (1991) i TIŠLJAR et al. (2002). 

Prije mirovine počeo je objavljivati skupa s autorom ovog teksta (SO-
KAČ & GRGASOVIĆ, 1995), na kojeg je prenio ljubav prema dazikla-
dalnim algama i dio svojeg nepresušnog znanja. 

Teško je sistematizirati njegov iznimni algaški opus. Opisao je veliki 
broj novih taksona iz Hrvatske, ali i sa susjednih područja – jugoistoč-
ne Hercegovine i okolice Jajca u BiH, okolice Nikšića u Crnoj Gori i Tr-
novskog gozda u Sloveniji. Kroz velik dio karijere opisivao je vrste koje je 
pronašao tijekom geološkog kartiranja, pa je tako obradio Velebit, Liku, 
Veliku Kapelu, okolicu Ogulina i dr. Kasnije je, kao suradnik na izradi 
geoloških karata ili kao sudionik različitih projekata, najviše za INA-Nafta-
plin, opisivao alge s Lastova, Visa, Svilaje, Biokova, Korčule, Primoštena, 
Istre, Brača i dr., kao i sa Žumberka i Ivančice. Opisivani taksoni stratigraf-
ski se protežu kroz čitav mezozoik, a publicirao je i jedan rad o paleogen-
skim algama (SOKAČ et al., 2012).

Većina radova opisuje po jednu ili nekoliko vrsta, dok se kao opsež-
niji radovi mogu izdvojiti NIKLER & SOKAČ (1967), SOKAČ & NI-
KLER (1973a), SOKAČ (1987, 1996, 2001, 2004), SOKAČ & GRGA-
SOVIĆ (2008) i SOKAČ et al. (2012, 2017).

Akademik Sokač uvijek je temeljio svoje opise na velikom broju uzo-
raka, bogato ih dokumentirao ilustracijama te detaljno argumentirao svoje 
stavove, što ga kvalitetom izdvaja od mnogih inozemnih autora. Zanimlji-
vo je i da je uglavnom sam polirao pločice od kojih se izrađuju mikroskop-
ski preparati. Uvijek je uzimao u obzir mišljenja svojih kolega i detaljno 
proučavao radove koje su mu poslali. Sokač je bio kritičan prema svojem 
radu i ponekad se sam suprotstavljao argumentima iznesenim u svojim 
ranijim radovima kako bi unaprijedio znanje o dazikladalnim algama. Bio 
je izuzetno predan istraživač, pa je i u mirovini nastavio istraživanja jed-
nakim intenzitetom kao i prije. Dolazio je često u svoj Institut, a imao je 
mikroskop i kod kuće i istraživao je, takoreći, do zadnjeg dana.



17

Gotovo svi radovi Branka Sokača odnose se na bentičke vapnenačke 
alge iz reda Dasycladales (dazikladalne alge), a opisao je jedan novi rod i 
vrstu gimnokodijacejskih alga (SOKAČ & GRGASOVIĆ, 1998) te kao 
koautor jedan novi foraminiferski rod i vrstu (SCHLAGINTWEIT et 
al., 2013).

Opisao je ukupno 81 novi takson fosilnih alga, od toga 13 rodova, 
64 vrste i 4 varijeteta. Tijekom dugogodišnjih istraživanja Dinarida pro-
našao je, uza spomenute, još preko 80 vrsta dazikladalnih alga. Njemu u 
čast nazvane su vrste Aciculella sokaci BYSTRICKÝ i Fanesella sokaci BA-
RATTOLO & BIGOZZI.

Taksoni koje je uspostavio Branko Sokač

(Oznaka * označava tipsku vrstu roda; ako tipski lokalitet nije naveden, ne 
radi se o novom taksonu već samo o nov. comb.)

Asterocalculus SOKAČ & GRGASOVIĆ, 1998
*Asterocalculus heraki SOKAČ & GRGASOVIĆ, 1998 – gymnoco-

diacea, ret, Žumberak, Hrvatska.

Biokoviella SOKAČ, 2004
*Biokoviella robusta (SOKAČ, 1993) SOKAČ, 2004 [= Salpingopo-

rella robusta SOKAČ, 1993] – gornji barem, Biokovo.
Biokoviella gusici SOKAČ, 2004 – gornji barem, Biokovo, Hrvatska.
Clypeina caliciformis NIKLER & SOKAČ, 1970 [tipifikacija u: GRA-

NIER & DELOFFRE, 1993] – gornji malm, otok Lastovo, Hr-
vatska.

Clypeina delmatarum SOKAČ & VELIĆ, 1981a [cf. Humiella del-
matarum (SOKAČ & VELIĆ, 1981a) SOKAČ, 1987] – gornji 
berijas–valendis, Biokovo, Hrvatska.

Clypeina gigantea SOKAČ, 1996 – donji barem, otok Mljet, Hrvatska.
Clypeina lagustensis SOKAČ, GRGASOVIĆ & HUSINEC, 2014 

– donji titon, otok Lastovo, Hrvatska.



18

Clypeina radici SOKAČ, 1986 – neokom, cesta Slano–Zavala, Her-
cegovina, Bosna i Hercegovina.

Coniporella piriformis SOKAČ & VELIĆ, 1981c [cf. Humiella piri-
formis (SOKAČ & VELIĆ, 1981c) GRANIER & DELOFFRE, 
1993] – gornji berijas–valendis, Biokovo, Hrvatska.

Crinella SOKAČ & NIKLER, 1973a [tipifikacija u: GRANIER & DE-
LOFFRE, 1993]
*Crinella carsica SOKAČ & NIKLER, 1973a [tipifikacija u: GRA-

NIER & DELOFFRE, 1993] – barem–apt, okolica Nikšića, 
Crna Gora.

Cymopolia longistila SOKAČ & NIKLER, 1971 [tipifikacija u: 
GRANIER & DELOFFRE, 1993] – donja kreda, okolica Nik-
šića, Crna Gora.

Cymopolia velici SOKAČ & NIKLER, 1973a [tipifikacija u: GRA-
NIER & DELOFFRE, 1993] – barem–apt, okolica Nikšića, 
Crna Gora.

Cylindroporella anici NIKLER & SOKAČ, 1965, nom. nud. [cf. He-
teroporella anici (NIKLER & SOKAČ, 1965) GRANIER & 
DELOFFRE, 1993] – gornja jura, Velebit, Hrvatska.

Cylindroporella bradarici SOKAČ, 1990 [mlađi sinonim Cylindro-
porella taurica CONRAD & VAROL, 1990] – alb, istočno 
Ogulina, Hrvatska.

Dinarella SOKAČ & NIKLER, 1969a
*Dinarella kochi SOKAČ & NIKLER, 1969a – donji dio donje jure, 

Velebit, Hrvatska.
Dissocladella bystrickyi SOKAČ & GRGASOVIĆ, 1995 – norik–

ret, Gornje Vrapče, Medvednica, Hrvatska.

Euspondyloporella SOKAČ & NIKLER, 1973a [mlađi sinonim Triplo-
porella (STEINMANN, 1880) BARATTOLO, 1981, prema GRA-
NIER & DELOFFRE, 1993 – tipifikacija]
*Euspondyloporella duplicata SOKAČ & NIKLER, 1973a, nom.
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nud. [cf. Triploporella duplicata (SOKAČ & NIKLER, 1973a) 
GRANIER & DELOFFRE, 1993] – barem–apt, okolica Nik-
šića, Crna Gora.

Falsolikanella? macropora SOKAČ et al., 2012 – ipres, Kozica, Bio-
kovo, Hrvatska.

Fanesella anae SOKAČ, 1988 [cf. Palaedasycladus anae (SOKAČ, 
1988) SOKAČ, 2001; tipifikacija u: GRANIER & DE-
LOFFRE, 1993] – donji dio donje jure, Velebit, Hrvatska.

Favoporella SOKAČ, 1968 [? mlađi sinonim Kantia PIA, 1912, emend. 
GÜVENÇ, 1979]
*Favoporella annulata SOKAČ, 1968 [? mlađi sinonim Diplopora 

annulatissima PIA, 1920, prema OTT, 1972; ? cf. Kantia mon-
regalensis BARETTI, 1919] – gornji anizik–donji ladinik, Vele-
bit, Hrvatska.

Griphoporella minima NIKLER & SOKAČ, 1967 – oksford–kimeridž. 
Gyroporella lukicae SOKAČ & VELIĆ, 1982 – donji apt, okolica 

Jajca, Bosna i Hercegovina.

Filippoporella SOKAČ & GRGASOVIĆ, 2020 
Filippoporella barattoloi SOKAČ & GRGASOVIĆ, 2020 – paleo-

cen, Konavle, Hrvatska.

Helioporella SOKAČ & NIKLER, 1973a [tipifikacija u: GRANIER & 
DELOFFRE, 1993]
*Helioporella cylindrica SOKAČ & NIKLER, 1973a [tipifikacija u: 

GRANIER & DELOFFRE, 1993] – barem–apt, okolica Nik-
šića, Crna Gora.

Humiella (SOKAČ & VELIĆ, 1981a) SOKAČ, 1987
Humiella japodica SOKAČ, 2001 – donji dio donje jure, Velebit, 

Hrvatska.
Humiella? pupnatensis SOKAČ, 1987 – gornji barem–donji apt, 

otok Korčula, Hrvatska.
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Humiella sardiniensis (OTT & FLAVIANI, 1983) SOKAČ, 1987 
[= Lagenoporella sardiniensis OTT & FLAVIANI, 1983].

*Humiella teutae SOKAČ & VELIĆ, 1981a [= Humiella catenaefor-
mis (RADOIČIĆ, 1967) MASSE, ACQUAVIVA & LUPER-
TO SINNI, 1984, nom. nud., comb. nud.] – neokom, južna 
Hercegovina, Bosna i Hercegovina.

Korkyrella SOKAČ & VELIĆ ex SOKAČ, 2004
Korkyrella ivanovici SOKAČ, 1987 nom. nud. [cf. Cylindropore-

lla ivanovici (SOKAČ, 1987) MASSE & LUPERTO-SINNI, 
1989, nom. nud.; sinonim Korkyrella texana ( JOHNSON, 
1965) SOKAČ, 2004] – vršni barem–donji apt, otok Korčula, 
Hrvatska.

*Korkyrella texana ( JOHNSON, 1965) SOKAČ, 2004 – temeljeno 
na presjecima iz alba, SAD iz JOHNSON (1965) uz dodatni 
materijal iz Dinarida, Hrvatska.

Linoporella kapelensis SOKAČ & NIKLER, 1973b – titon, Velika 
Kapela, Hrvatska.

Linoporella svilajensis SOKAČ & VELIĆ, 1976 – gornja jura–donja 
kreda, Svilaja, Hrvatska.

Linoporella vesiculifera SOKAČ, 2005 – gornji barem, Biokovo, Hr-
vatska.

Macroporella aptiensis SOKAČ, 1989 [sinonim Neomeris cretacea 
STEINMANN, 1899, after SOKAČ, 2004] – donji apt, Gra-
brk, jugozapadno Karlovca, Hrvatska.

Macroporella incerta SOKAČ & NIKLER, 1973a [cf. Salpingopore-
lla incerta (SOKAČ & NIKLER, 1973a) BASSOULLET et al., 
1978; tipifikacija u: GRANIER & DELOFFRE, 1993] – ba-
rem–apt, okolica Nikšića, Crna Gora.

Macroporella verticillata SOKAČ & NIKLER, 1973a [= Salpingopo-
rella verticillata (SOKAČ & NIKLER, 1973a) BASSOULLET 
et al., 1978; sinonim Salpingoporella incerta (SOKAČ & NI-
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KLER, 1973a) BASSOULLET et al., 1978, prema SOKAČ u: 
GRANIER & DELOFFRE, 1993 – tipifikacija] – barem–apt, 
okolica Nikšića, Crna Gora.

Megaporella nikleri SOKAČ & GRGASOVIĆ, 2004 – gornji ba-
rem, Biokovo, Hrvatska.

Montenegrella SOKAČ & NIKLER, 1973a [tipifikacija u: GRANIER & 
DELOFFRE, 1993]
Montenegrella fustiformis SOKAČ & NIKLER, 1973a, nom. nud. – 

barem–apt, okolica Nikšića, Crna Gora.
Montenegrella? gracilis SOKAČ & GRGASOVIĆ, 2015 – gornji ba-

rem, Biokovo, Hrvatska.
*Montenegrella tubifera SOKAČ & NIKLER, 1973a [tipifikacija u: 

GRANIER & DELOFFRE, 1993] – barem–apt, okolica Nik-
šića, Crna Gora.

Montenegrella verae SOKAČ & NIKLER, 1973a [sinonim Monte-
negrella tubifera SOKAČ & NIKLER prema SOKAČ u: GRA-
NIER & DELOFFRE, 1993 – tipifikacija] – barem–apt, okoli-
ca Nikšića, Crna Gora.

Palaeodacycladus alanensis SOKAČ, 2001 – donji dio donje jure, 
Mali Alan, Velebit, Hrvatska.

Palaeodacycladus astericus SOKAČ, 2001 – donji dio donje jure, 
Mali Alan, Velebit, Hrvatska.

Palaeodacycladus benceki SOKAČ, 2001 – donji dio donje jure, Mali 
Alan, Velebit, Hrvatska.

Palaeodacycladus dolomiticus (CROS & LEMOINE, 1966) SOKAČ, 
2001[= Fanesella dolomitica CROS & LEMOINE, 1966].

Petrascula? heraki SOKAČ & NIKLER, 1966 [cf. Palaeodacycladus 
mediterraneus var. heraki (SOKAČ & NIKLER, 1966) SOKAČ, 
2001] – donji dio donje jure, Mali Alan, Velebit, Hrvatska.

Petrascula? illyrica SOKAČ & NIKLER, 1966 [cf. Palaeodacycla-
dus mediterraneus var. illyricus (SOKAČ & NIKLER, 1966) 
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SOKAČ, 2001] – donji dio donje jure, Mali Alan, Velebit, 
Hrvatska.

Palaeodacycladus mediterraneus var calciticus SOKAČ, 2001 – donji 
dio donje jure, Mali Alan, Velebit, Hrvatska.

Palaeodacycladus multiporus SOKAČ, 2001 – donji dio donje jure, 
Mali Alan, Velebit, Hrvatska.

Piriferella SOKAČ 1996
Piriferella somalica (CONRAD, PEYBERNES & MASSE, 1983) 

SOKAČ, 1996 [= Clypeina somalica CONRAD, PEYBER-
NES & MASSE, 1983; = Similiclypeina somalica (CONRAD, 
PEYBERNES & MASSE, 1983) BUCUR, 1993].

*Piriferella spinosa SOKAČ, 1996 – gornji barem, otok Mljet, Hr-
vatska.

Praturlonella pejovicae (RADOIČIĆ, 1969) SOKAČ, 1996 [= Clype-
ina pejovicae RADOIČIĆ, 1975, non 1969; = Likanella pejovicae 
(RADOIČIĆ, 1969) BASSOULLET et al., 1978; = Selliporella 
pejovicae (RADOIČIĆ, 1969) SOKAČ & VELIĆ, 1978a].

Salpingoporella biokovensis SOKAČ & VELIĆ, 1980 – gornji barem, 
Biokovo, Hrvatska.

Salpingoporella croatica SOKAČ, 1992 – gornji dio srednje jure, 
Osojnik, okolica Dubrovnika, Hrvatska.

Salpingoporella donatae SOKAČ, 2000 – gornji konijak–kampan, 
Primošten, Hrvatska.

Salpingoporella heraldica SOKAČ, 1996 – prijelaz barem–apt, otok 
Korčula, Hrvatska.

Salpingoporella polygonalis SOKAČ, 1996 – gornji barem, otok 
Mljet, Hrvatska.

Salpingoporella polsaki SOKAČ & JELASKA, 1991 – srednji?–gor-
nji cenoman, otok Brač, Hrvatska.

Salpingoporella robusta SOKAČ, 1993 [cf. Biokoviella robusta (SO-
KAČ, 1993) SOKAČ, 2004 ] – gornji barem, Biokovo, Hrvatska.
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Salpingoporella tari SOKAČ & GRGASOVIĆ, 2008 – gornji ba-
rem, selo Tar, Istra, Hrvatska.

Salpingoporella verrucosa SOKAČ, 1996 – gornji barem, otok Mljet, 
Hrvatska.

Scinderella GRGASOVIĆ & SOKAČ, 2002
*Scinderella scopuliformis GRGASOVIĆ & SOKAČ, 2002 u: GR-

GASOVIĆ et al., 2002 – anizik, Belski dol, Ivanščica, Hrvatska.
Selliporella cornutuformis SOKAČ & GRGASOVIĆ, 2017 – donji 

bajocij–gornji batonij, Biokovo, Hrvatska.
Selliporella dalmatica SOKAČ & VELIĆ, 1978a [cf. Praturlone-

lla dalmatica (SOKAČ & VELIĆ, 1978a) SOKAČ, 1996; = 
„Dasycladacea“ dalmatica RADOIČIĆ, 1968, nom. nud.; = 
Verticilloporella dalmatica RADOIČIĆ ex RAVIV & LORCH 
1970, nom. nud.] – gornji barem, otok Korčula, Hrvatska.

Selliporella? problematica SOKAČ, 2001 – donji dio donje jure, Mali 
Alan, Velebit, Hrvatska.

Tintinnopsella kapelensis VELIĆ & SOKAČ, 1976 [sinonim 
Campbelliella striata (CAROZZI, 1954) RADOIČIĆ, 1959c, 
emend. DE CASTRO, 1993] – titon, Velika Kapela, Hrvatska.

Trinocladus? niksici SOKAČ & NIKLER, 1973a, nom. nud. – ba-
rem–apt, okolica Nikšića, Crna Gora.

Triploporella bacilliformis SOKAČ, 1985 – donji apt, otok Korčula, 
Hrvatska.

Triploporella issaensis SOKAČ & NIKLER, 1975 – apt–?donji alb, 
otok Vis, Hrvatska.

Triploporella marsicana PRATURLON, 1964 var. adriatica SOKAČ 
& NIKLER, 1975 – apt–?donji alb, otok Vis, Hrvatska.

Triploporella marsicana PRATURLON, 1964 var. marsicana SO-
KAČ & NIKLER, 1975.

Uragiella ragusina SOKAČ, 1992 – gornji dio srednje jure, Osojnik, 
okolica Dubrovnika, Hrvatska.
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Uragiella matzi SOKAČ & VELIĆ, 1983 – gornja kreda, Primošten, 
Hrvatska.

Robustoconus SCHLAGINTWEIT, VELIĆ & SOKAČ, 2013
*Robustoconus tisljari SCHLAGINTWEIT, VELIĆ & SOKAČ, 

2013 – foraminifera, donji bajocij, Osojnik, okolica Dubrovni-
ka, Hrvatska.

Vrste posvećene Branku Sokaču:

Aciculella sokaci BYSTRICKÝ, 1975 – Norian, Stratenská hornatina Mts., 
Slovakia.

Fanesella sokaci BARATTOLO & BIGOZZI, 1996 in BARATTOLO 
et al., 1996 [younger synonym Palaeodacycladus dolomiticus (CROS 
& LEMOINE, 1966) SOKAČ, 2001, after SOKAČ, 2001] – Lower 
Jurassic, Gran Sasso Mt., Central Apennines, Italy.
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OSOBNA SJEĆANJA NA 
AKADEMIKA BRANKA SOKAČA

U prethodna dva teksta detaljno je prikazano znanstveno djelovanje 
akademika Branka Sokača. Zato dopustite da se ja samo ukratko osvrnem 
na svoja osobna sjećanja i druženje s njim.

Branka Sokača upoznao sam kad sam bio student treće godine geo-
logije na PMF-u. Ne mogu se sjetiti zbog čega kolega Ljubomir Babić i 
ja nismo te godine tijekom ljeta imali terensku nastavu (tzv. praktikum) 
iz geološkog kartiranja s našom nastavnicom, profesoricom Donatom 
Nedĕla Devidé, zajedno sa svim ostalim studentima (valjda smo bili neg-
dje na Durmitoru ili slično), nego smo to morali nadoknaditi najesen, u 
rujnu, početkom nove akademske godine (vjerojatno je to bio uvjet za 
potpis). Tako smo kao pratioci bili dodijeljeni geolozima Branku Sokaču 
i Leonu Nikleru, koji su u to vrijeme geološki kartirali šire područje Voj-
nića. Ja sam bio dodijeljen kao pratilac Branku, a Babić Nikleru. Kordun, 
ispresijecan gusto obraštenim jarcima, u kojima tek mjestimice naiđete na 
primarni izdanak, sigurno nije baš idealan teren da početnika naučite geo-
loškom kartiranju, za razliku od Ravnih kotara, gdje su položaji slojeva i 
geološke strukture izuzetno dobro vidljive i gdje su ostali studenti obavili 
svoj praktikum. Branko je već bio iskusan geolog, s terenskim iskustvom 
od tri-četiri godine, što je za geologa dovoljno da stekne osnovno terensko 
iskustvo potrebno za geološko kartiranje.

Na Kordunu se u ono vrijeme kartiralo tzv. metodom registriranja 
svih izdanaka i, još gore, tzv. trunkologijom, tj. kad ste po sekundarnim 
komadićima stijene (obično u livadama ili u gustišu paprati, na hrptovi-

Akademik IVAN GUŠIĆ
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ma između jaraka) morali zaključivati o primarnoj stijeni koja se nalazi 
ispod površine. Tako iscrtane granice nisu bile precizne, a još manje si-
gurne. Ipak, kolikogod su te geološke granice imale napravilan, a često i 
nelogičan oblik, pa smo govorili da kartiramo „krumpire“, naučio sam od 
Branka kako „geološki razmišljati“.

I tako, kad sam ga pratio po njegovim turama, on bi mi dao da izmje-
rim položaj slojeva (ako je bio vidljiv) i da donesem pokoji uzorak i poka-
zivao mi što je verfen, a što paleozoik (onda smo to zvali permokarbon). 
Nije bio od velikih riječi ni od puno riječi. I nije se odmah otvarao. Dosta 
dugo bili smo „na Vi“, ne samo ja prema njemu nego i on prema meni (kad 
imate dvadeset pet godina, a vaš stariji kolega trideset, to je bitna razlika 
u stečenom iskustvu). Ne sjećam se točno kad smo prešli „na ti“, ali kad 
smo jednom prešli tu granicu, prijateljstvo je bilo iskovano. Jednako tako, 
moram reći, i s njegovom suprugom.

Kasnije, kad je službeno počela izrada prve Osnovne geološke karte ta-
dašnje SFRJ (tzv. A-karte), Branko je bio šef ekipe koja je kartirala Velebit. 
To je bila sasvim druga priča, moglo se kartirati profiliranjem. Pritom je 
problem bio u tome kako, uz fizički vrlo zahtjevan teren, odrediti (i do-
kumentirati) starost vapnenačkih naslaga koje u području što ga obično 
zovemo Vanjski Dinaridi zauzimaju znatan dio prostora Hrvatske, a koje 
su sve, površno gledano, slične (osim rijetkih nalaza makrofosila, ograni-
čenih na pojedine razine), dok im je stratigrafski raspon manje-više čita-
va jura i donja kreda, to jest – grubo rečeno – stotinjak milijuna godina. 
Kako raščlaniti taj preko 1.000 m debeli stup na prvi pogled jednoličnih 
vapnenačkih slojeva na kronostratigrafske jedinice – katove? To je naime 
bilo potrebno kako geološka karta ne bi imala samo jednu plavu boju za 
čitavu juru, a jednu zelenu za čitavu donju kredu. Tu je Branko odigrao 
odlučnu ulogu.

U ondašnjoj državi geologinja Rajka Radoičić iz tadašnjega Saveznog 
geološkog zavoda, koji je koordinirao izradu A-karte na državnoj razini, a 
s kojom smo mi, hrvatski geolozi, trajno održavali dobre odnose (nedav-
no je preminula navršivši sto godina), prva je, nakon francuskoga geologa 
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Cuvilliera, počela istraživati mikrofosile pomoću izbrusaka (mikroskop-
skih preparata) u tvrdim, vapnenačkim naslagama Vanjskih Dinarida. 
Uvidjevši korisnost takvog pristupa, Branko je na Institutu uveo pravilo 
da se prilikom kartiranja vapnenačkih naslaga Vanjskih Dinarida obave-
zno uzimaju uzorci za mikroskopske analize. Za to je bilo potrebno već na 
terenu imati lupu s povećanjem 10x kako bi se već tamo utvrdilo sadrži li 
vapnenac barem grubo prepoznatljive mikrofosile ili je sterilan. Tako je te-
renska lupa 10x, uz geološki čekić i kompas, postala standardna i obavezna 
oprema svakog geologa-kartiraša. Danas je to općeprihvaćena praksa koju 
svi slijedimo i koja se razumije sama po sebi (za razliku od naših uvaženih 
prethodnika), ali u ono vrijeme to je bila novost i bilo je itekako potrebno 
uložiti veliko osobno zalaganje i autoritet kako bi ta praksa postala stan-
dardna. I upravo je u tome neizostavna Brankova zasluga: on se naime 
od početka uporno zalagao da to postane svakodnevna praksa kakva je i 
danas. Bez toga se terenski geološki rad – čak i kad se ne radi isključivo o 
izradi geološke karte, tj. o geološkom kartiranju, nego o bilo kojem temat-
skom zadatku – danas ne može ni zamisliti. Danas su pomoću mikrofosila 
naizgled pretežno jednolične vapnenačke naslage Vanjskih Dinarida ra-
ščlanjene do razine kojom se mogu identificirati sa standardnim krono-
stratigrafskim jedinicama – katovima, pa i zonama. 

Od mikrofosila koje ne nalazimo uvijek, ali ih ipak, ako pažljivo radi-
mo, nalazimo razmjerno često u vapnenačkim naslagama naših Vanjskih 
Dinarida, ističu se, po važnosti, dvije, po taksonomskoj klasifikaciji vrlo 
različite skupine. To su vapnenačke alge, odnosno alge koje izlučuju 
vapnenački egzoskelet, i foraminifere, ili tzv. krednjaci, odnosno jedno-
stanični organizmi (protisti ili protozoa), koji izlučuju vapnenačku kućicu 
ili ljušturu kojom štite svoj „živući“, odnosno citoplazmatski dio. Sokač 
se specijalizirao za prvospomenutu skupinu, za vapnenačke alge, a mlađi 
(iako je i on danas u mirovini) kolega s Instituta, Ivo Velić (koji je naslije-
dio preminulog Leona Niklera), na foraminifere. Sokač je time neposred-
no naslijedio našega uvaženog učitelja, pokojnog akademika Milana He-
raka, koji se prvi u Hrvatskoj prihvatio određivanja fosilnih vapnenačkih 
alga. No Herak se ograničio na alge isključivo iz razdoblja trijasa, kad su 
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one bile i najzastupljenije i najuočljivije, dok je Sokač proširio svoja istra-
živanja na čitav mezozoik, pa i na paleogen, što je u ono vrijeme bio pio-
nirski korak. O njegovu uspješnom djelovanju u tom području čuli smo 
od kolege Grgasovića, pa to neću ponavljati. Ipak, ne mogu ne spomenuti 
da je ukupno postavio čak 81 novi takson! Naravno, nisu se baš svi održa-
li, pogotovo ne oni iznad razine vrste. Ipak, vjerojatno se nijednom takso-
nomu nakon revizija nisu održali baš svi novi taksoni koje je postavio, ali 
Sokaču se održala velika većina i u tome je njegov veliki uspjeh.

Istraživanje fosilnih vapnenačkih alga nekome se može činiti kao ne 
baš odviše važna ili kao preuska znanstvena djelatnost. Naravno, ne može 
se usporediti s molekularnom biologijom ili s teorijskom fizikom i koz-
mologijom (niti mi to tvrdimo), kojima se danas bave deseci tisuća istraži-
vača u tisućama dobro opremljenih laboratorija i sveučilišta širom svijeta. 
Fosilnim vapnenačkim algama danas se u svijetu bavi 100–150 aktivnih 
istraživača. Ali za rješavanje geologije mnogih perimediteranskih zemalja 
(a i šireg područja nekadašnjeg Tetisa, od Kariba do Dalekog istoka) fosil-
ne vapnenačke alge pokazale su se kao iznimno važan čimbenik u nastoja-
nju da razmjerno veliki dijelovi tih područja na geološkim kartama svijeta 
ne ostanu bijela, neistražena područja ili da budu označena krivom bojom 
koja predstavlja starost stijena, što je već samo po sebi veliko znanstveno 
dostignuće. Posredno, novi podaci temeljne geologije, kao i svake druge 
temeljne znanosti, nalaze primjenu i u strogo ciljanim, pa i primijenjenim 
geološkim istraživanjima: hidrogeološkim i inženjerskim, u prostornom 
planiranju itd. Pa čak i ako zanemarimo „čisti“ znanstveni doprinos (što 
praktičari, nažalost, često omalovažavaju), pokazuje nam se očita važnost 
istraživanja i takvih, uskih, naizgled perifernih znanstvenih područja. A u 
jednome takvom, „svome“, području – istraživanju fosilnih vapnenačkih 
alga – Branko Sokač nesumnjivo je bio u samom svjetskom vrhu. Inoze-
mni kolege to su mu i priznali imenovavši dva taksona po njemu. 

Ne želim uspoređivati našu ni Sokačevu generaciju s dostignućima 
naših prethodnika. Pilar, Gorjanović i Kišpatić i danas su nam nedostižni 
korifeji. Ipak, bez želje za uspoređivanjem ukupnog značenja, nameće se 
usporedba Gorjanovića i Sokača: dok je Gorjanović (zasluženo) svjetski 
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poznat po istraživanju Krapinca, za nas, u Hrvatskoj, mislim da je čak važ-
nije da je uspio osamostaliti hrvatsku geologiju od mađarskog „pokrovi-
teljstva“ osnovavši Geološko povjerenstvo, čiji je neposredni nasljednik 
današnji Hrvatski geološki institut. Mislim da se za Sokača može reći slič-
no: u svjetskoj međunarodnoj zajednici algologa koji se bave fosilnim 
vapnenačkim algama poznat je po svojim istraživanjima fosilnih alga: 
deseci čvrsto potvrđenih novih vrsta i, što je još važnije, s točno utvr-
đenim stratigrafskim položajem, kao i po reviziji odnosa među mnogim 
ranije postavljenim novim taksonima. Ipak, za našu, hrvatsku geologiju 
još važnija od toga jest činjenica da je uveo mikropaleontologiju kao oba-
veznu dopunsku metodu kod istraživanja vapnenačkih naslaga Vanjskih 
Dinarida, čime je omogućeno raščlanjivanje litostratigrafskih jedinica 
(formacija) debelog stupa mezozojskih vapnenačkih naslaga na međuna-
rodno prihvaćene kronostratigrafske kategorije i time, određivanjem nji-
hove starosti, ne samo detaljniji prikaz na geološkoj karti nego i njihova 
uspješna korelacija sa svjetskom stratigrafijom. 

Zaključno bih rekao da Hrvatski geološki institut, a time i „službe-
na“ hrvatska geologija, ne bi bili ono što su danas da nije bilo akademika 
Branka Sokača i njegova doprinosa istraživanju fosilnih vapnenačkih alga. 
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